

冬至送暖 2021“针心针意”公益行动圆满落幕

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 孙慧 首席记者 牛天甲 见习记者 费捷

12月21日,《北方新报》联合阿里巴巴天天正能量发起的2021“针心针意”大型暖冬公益行动圆满落幕。当天正值冬至,活动组委会来到呼和浩特市土左旗毕克齐镇民族学校,将78份暖心大礼包送到孩子们手中。



送上礼物



温暖的手套



我学会了



爱心从这里出发

走进百年老校

12月21日8时许,记者一行驱车来到土左旗毕克齐镇民族学校。毕克齐镇民族学校始建于1919年,是一所百年老校,一个世纪以来,为国家和社会培养、输送了大批优秀人才。

崭新的教学楼,宽阔的操场,美术教室、音乐教室、创客空间、科学实验室、图书阅览室……和大部分乡村学校一样,尽管学校设施齐全,但学生并不多,在校学生仅78人。“近年来城市化进程加快,农村富余劳动力纷纷外出打工,条件好一些的家长都在土左旗察素齐镇或者呼和浩特市租房、买房,将自己的孩子一并带到了打工地上学,本地生源就越来越少了。”毕克齐镇民族学校校长马瑞红告诉记者,目前在校的学生中有很大一部分是留守儿童或者单亲家庭子女。

非遗课堂受欢迎

“明年是虎年,谁能说出有关老虎的成语来?举手回答,答对的有奖品哦!”活动当天,赛罕区民间文艺家协会主席董存娥一走进教室,就抱着一摞卡片神秘兮兮地对孩子们说。大家闻言,一个个抓耳挠腮、冥思苦想,不过才几秒钟,便纷纷举起了小手,“老师,我知道,狐假虎威!”“我

也有一个,调虎离山”“还有虎头蛇尾”“生龙活虎”……孩子们热情高涨,课堂气氛瞬间活跃起来。

董存娥是一位民间剪纸艺术家,曾多次为自治区成立70周年、新中国成立70周年等大型活动创作剪纸长卷作品。为了参加此次活动,董存娥提前一天就开始忙着为孩子们制

作剪纸贺卡,剪、刻、贴、裱,从12月20日17时许忙碌至21日凌晨。记者看到,贺卡上的小老虎活灵活现,虎虎生威,孩子们拿到后都爱不释手。

课堂上,董存娥用通俗易懂的语言为孩子们讲述了剪纸这一传统文化的发展历程和特色,并现场演示了剪纸的工序和技

巧。一块方形的红纸在她的巧手下一折一叠一翻一剪,一个红色的五角星就出现在手中。孩子们在老师的指导下也纷纷手持剪刀按照折好的纹理剪起来,不一会儿,一幅幅剪纸作品便出现在孩子们手中。“哇哦,太神奇了!”看着手中的五角星,孩子们忍不住惊叹道。

心怀梦想

“来,阿姨帮你戴上帽子,看看合适不?”“这双手套挺厚实,冬天不用怕冻了……”志愿者们拿出亲手编织的帽子、围巾、手套,为孩子们一一试戴,穿戴一新的孩子们则你看看我,我看看你,不时还品头

论足,现场充满了欢声笑语。

11岁的诺诺(化名)拿着围巾高兴地说:“真好看,又柔软又温暖。”诺诺现在四年级,父母在她3岁的时候离婚了,她从此再也没有见过妈妈,自小是由

爷爷奶奶带大的。诺诺很喜欢画画,虽然没有系统的学习过,但画出的画都有模有样,她说,希望将来能够考上一所好大学,做一名服装设计师。

在人群中,13岁的小瑞(化名)分外显眼,由于

小时候生过一场大病,他的身高一直停留在1.1米。虽然个子小,但小瑞并不自卑,学习成绩在班里名列前茅,“我爱唱歌,这几天正和同学们排练呢,我长大了想当歌唱家。”小瑞谈及梦想两眼放光。

为困境儿童撑起6把自护伞

“大家看大屏幕上的两幅画中,身体的哪些部位是不能允许别人看、碰和摸的?”在土左旗毕克齐镇民族学校教室里,来自呼和浩特市红十字会仁爱妈妈志愿服务队的队长刘玉敏老师给孩子们带来了儿童自护课,她话音刚落,一名小男孩高高地举起了小手,大声说道:“我知道,是隐私部位。”“那么,身体的哪些地方是隐私部位呢?”老师又继续发问,台下的孩子们争先恐后地回答:“衣服遮住的地方就是隐私部位。”课堂上,刘玉敏老师通过PPT课件以及一些小案例,教孩子们认识自己的身体,树立自我保护意识,学习如何分辨和防范性侵害以及应对性侵害。

刘玉敏是一名退休教师,从事公益事业多年。她在接受记者采访时表示,如何防范性侵害、如何预防拐卖、如何预防校园暴力、如何预防灾害、如何预防意外事故、如何预防家庭暴力,这是六把儿童“自护安全伞”,尤其对于留守儿童、失依儿童、流动儿童等困境儿童而言,很重要也很必要。自护课堂的开展旨在帮助孩子们树立安全意识,保护自己的身体,掌握自护自救的本领。

针心针意,谢谢你!

“针心针意,谢谢你!”上午11时许,伴随着孩子们的道谢声,《北方新报》联合阿里巴巴天天正能量发起的2021“针心针意”大型暖冬公益行动圆满落幕。至此,100多份温暖大

礼包已全部送达乌兰察布市凉城县、呼和浩特市清水河县、土左旗毕克齐镇留守儿童手中。

本次公益活动自11月18日发起以来,陆续有数百名暖男“织女”报名,涓

涓爱心如细流汇聚,大家白天忙工作,晚上则加班加点织毛活,尽自己的绵薄之力温暖了整个冬天。编织大军中有连续三年参加活动的志愿者团队,有社区老党员、公务员、企事

业员工等各行各业的爱心人士,年龄最小的23岁,最大的78岁,累计收到爱心编织物200余套,通过手递手的传递,为留守儿童营造一个“暖冬”,暖在身上,暖在心里。



爱心大合影